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Národný predhovor  

Obrázky v tejto STN sú prevzaté z elektronických podkladov dodaných z CEN, © 2021 CEN, ref. č.  
EN 17210: 2021 E. 

Táto norma obsahuje 22 národných poznámok. 

Normatívne referenčné dokumenty 

Na nasledujúce dokumenty sa odkazuje v texte takým spôsobom, že časť ich obsahu alebo celý obsah 
predstavuje požiadavky tohto dokumentu. Pri datovaných odkazoch sa používa len citované vydanie. 
Pri nedatovaných odkazoch sa používa najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane akýchkoľ-
vek zmien). 

POZNÁMKA 1. – Ak bola medzinárodná publikácia zmenená spoločnými modifikáciami, čo je indikované označením 
(mod), použije sa príslušná EN/HD. 

POZNÁMKA 2. – Aktuálne informácie o platných a zrušených STN a TNI možno získať na webovom sídle www.unms.sk. 

EN 54-23 prijatá ako STN EN 54-23 Elektrická požiarna signalizácia. Časť 23: Zariadenia signalizácie 
požiaru. Vizuálne signalizačné zariadenia (92 0404) 

EN 81-20 prijatá ako STN EN 81-20 Bezpečnostné pravidlá na konštrukciu a montáž výťahov. Výťahy 
na prepravu osôb a nákladov. Časť 20: Osobné výťahy a nákladné výťahy s prístupom osôb (27 4003) 

EN 81-70 prijatá ako STN EN 81-70 + A1 Bezpečnostné pravidlá na konštrukciu a montáž výťahov. 
Osobitné úpravy výťahov určených na dopravu osôb alebo osôb a nákladov. Časť 70: Prístupnosť vý-
ťahov vrátane osôb s obmedzenou schopnosťou pohybu a orientácie (27 4003) 

EN 81-72 prijatá ako STN EN 81-72 Bezpečnostné pravidlá na konštrukciu a montáž výťahov. Osobitné 
úpravy výťahov určených na dopravu osôb alebo osôb a nákladov. Časť 72: Požiarne výťahy (27 4003) 

EN 115-1 prijatá ako STN EN 115-1 Bezpečnosť pohyblivých schodov a pohyblivých chodníkov. Časť 1: 
Konštrukcia a montáž (27 4802) 

EN 12183 prijatá ako STN EN 12183 Ručne poháňané invalidné vozíky. Požiadavky a skúšobné metódy 
(84 7077) 

EN 12184 prijatá ako STN EN 12184 Elektrické invalidné vozíky, skútre a ich nabíjačky. Požiadavky 
a skúšobné metódy (85 2934) 

EN 13200-1 prijatá ako STN EN 13200-1 Zariadenia pre divákov. Časť 1: Všeobecné charakteristiky 
priestorového usporiadania hľadiska (73 5230) 

EN 16005 prijatá ako STN EN 16005 Mechanicky ovládané dvere. Bezpečnosť pri používaní. Požia-
davky a skúšobné metódy (74 6498) 

EN 301549 prijatá ako STN EN 301549 Požiadavky na dostupnosť výrobkov a služieb IKT (87 1549) 

EN 60118-4 prijatá ako STN EN 60118-4 Elektroakustika. Sluchové protézy. Časť 4: Systémy s induk-
čnou slučkou používané pre sluchové protézy. Požiadavky na prevádzkové vlastnosti systému 
(36 8860) 

EN 81-76 dosiaľ neprijatá 

CEN/TR 15894 prijatá ako TNI CEN/TR 15894 Stavebné kovanie. Kovanie dverí na použitie pre deti, 
seniorov a zdravotne postihnutých ľudí v domácnostiach a verejných budovách. Návody (16 6230) 

Súvisiace dokumenty 

STN P CEN/TS 81-76 Bezpečnostné pravidlá na konštrukciu a montáž výťahov. Osobitné používanie 
osobných výťahov a nákladných výťahov s povolenou dopravou osôb. Časť 76: Evakuovanie osôb s ob-
medzenou schopnosťou pohybu a orientácie výťahmi (27 4003) 

file:///C:/DATA/Rozpracované/VZORY/www.unms.sk
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Súvisiace právne predpisy 

Oznámenie Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky č. 317/2010 Z. z. o uzavretí Dohovoru 
o právach osôb so zdravotným postihnutím; 

nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 181/2011 zo 16. februára 2011 o právach cestujú-
cich v autobusovej a autokarovej doprave a o zmene a doplnení nariadenia (ES) č. 2006/2004; 

nariadenie Európskeho parlamentu a rady (ES) č. 1371/2007 z 23. októbra 2007 o právach a povin-
nostiach cestujúcich v železničnej doprave; 

nariadenia komisie (EÚ) č. 1300/2014 o technických špecifikáciách interoperability (TSI) týkajúcich 
sa prístupnosti železničného systému Únie pre osoby so zdravotným postihnutím a osoby so zníženou 
schopnosťou pohybu; 

nariadenie Európskeho parlamentu a rady (ES) č. 1107/2006 z 5. júla 2006 o právach zdravotne po-
stihnutých osôb a osôb so zníženou pohyblivosťou v leteckej doprave (Text s významom pre EHP); 

nariadenie Európskeho parlamentu a rady (EÚ) č. 1177/2010 z 24. novembra 2010 o právach cestu-
júcich v námornej a vnútrozemskej vodnej doprave, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (ES) 
č. 2006/2004 (Text s významom pre EHP); 

zákon č. 447/2008 Z. z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

Vypracovanie slovenskej technickej normy  

Spracovateľ: Ing. arch. Petra Schleicher, Bratislava 

Technická komisia: – 
 
 
 
 
 

  

https://www.slov-lex.sk/vyhladavanie-pravnych-predpisov?p_p_id=enactmentSearch_WAR_portletsez&p_p_lifecycle=1&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_col_id=column-2&p_p_col_count=1&_enactmentSearch_WAR_portletsez_iri=/SK/ZZ/2010/317/20100710&_enactmentSearch
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Túto európsku normu opravilo a znovu vydalo Riadiace stredisko CEN-CENELEC 17. februára 2021. 

Túto európsku normu schválil CEN 30. novembra 2020. 

Členovia CEN sú povinní plniť vnútorné predpisy CEN/CENELEC, v ktorých sú určené podmienky, za 
ktorých sa tejto európskej norme bez akýchkoľvek zmien priznáva postavenie národnej normy.  
Aktualizované zoznamy a bibliografické odkazy týkajúce sa takýchto národných noriem možno na  
požiadanie dostať od Riadiaceho strediska CEN-CENELEC alebo od každého člena CEN. 

Táto európska norma existuje v troch oficiálnych verziách (anglickej, francúzskej a nemeckej). Verzia 
v akomkoľvek inom jazyku, ktorú na vlastnú zodpovednosť vydal člen CEN v preklade do národného 
jazyka a ktorá bola oznámená Riadiacemu stredisku CEN-CENELEC, má rovnaké postavenie, ako majú 
oficiálne verzie. 

Členmi CEN sú národné normalizačné organizácie Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estón-
ska, Fínska, Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, 
Maďarska, Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, 
Slovenska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Tu-
recka. 

 

 

CEN 
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European Committee for Standardization 
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CENELEC 
Európsky výbor pre normalizáciu v elektrotechnike 

European Committee for Electrotechnical Standardization 
Comité Européen de Normalisation Electrotéchnique 
Europäisches Komitee für Elektrotechnische Normung 

 

Riadiace stredisko CEN-CENELEC: Rue de la Science 23, B-1040 Brusel 

 
© 2021 CEN/CENELEC Všetky práva na využívanie v akejkoľvek forme a akýmikoľvek prostriedkami  

sú vyhradené na celom svete národným členom CEN a členom CENELEC. 
Ref. č. EN 17210: 2021 SK 
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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN 17210:2021) vypracovala Spoločná technická komisia CEN-CENELEC/JTC 11 
Prístupnosť vybudovaného prostredia, ktorej sekretariát je v UNE. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, 
alebo oznámením najneskôr do júla 2021 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť 
najneskôr do januára 2024. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových 
práv. CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 

Tento dokument vypracovali CEN-CENELEC a ETSI na základe mandátu M/420, ktorý im udelila Eu-
rópska komisia a Európske združenie voľného obchodu na podporu európskych požiadaviek na 
prístupnosť pre verejné obstarávanie vo vybudovanom prostredí. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN-CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné 
normalizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, 
Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, 
Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, Slovenska, 
Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka. 
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Úvod 

Tento dokument bol spracovaný na základe mandátu M/420 Európskej komisie, ktorý stanovuje štan-
dard pre obstarávanie prístupného a funkčného vybudovaného prostredia. Hlavným cieľom tohto 
dokumentu je prispieť k implementácii Dohovoru OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím 
v Európe. 

Funkčné požiadavky a odporúčania v tomto dokumente sú vyjadrené kvalitatívnymi pojmami a opi-
sujú ciele, ktoré je potrebné dosiahnuť, na základe rôznorodosti, ktorú predstavuje široké spektrum 
používateľov (ciele ochrany) a môžu byť použité ako kritériá pre zadávanie verejných zákaziek (dopl-
nenie smerníc o verejnom obstarávaní), ako aj na iné účely, napr. na právne predpisy o prístupnosti. 
Tento dokument nepredpisuje ani nepopisuje spôsob naplnenia týchto funkčných požiadaviek, a preto 
sa nepredpokladá, že bude v rozpore s národnými normami týkajúcimi sa prístupnosti. 

Tento dokument špecifikuje rozsah požiadaviek a odporúčaní na funkčnú prístupnosť a využiteľnosť 
pre mnoho prvkov konštrukcií, zostavy, vnútorné zariadenia, zložky a vybavenie, ktoré vytvárajú vy-
budované prostredie. Tieto požiadavky na funkčnú prístupnosť ovplyvňujú konštrukčné hľadisko 
vonkajších peších a verejných priestorov, prístupu do budov, prevádzku v budovách, opustenie bu-
dovy za bežných okolností a v prípade núdzovej evakuácie. 

Požiadavky na funkčnú prístupnosť a využiteľnosť v tomto dokumente vychádzajú zo širokého spek-
tra potrieb používateľov a cieľových skupín, ktoré sú špecifikované v kapitole I mandátu M/420. Tieto 
požiadavky zohľadňujú rôznorodosť všetkých osôb a životných situácií, napr. osoby s telesným postih-
nutím, zmyslovým postihnutím, alergiami, poruchami učenia/kognitívnymi poruchami a osoby s du-
ševnými chorobami, osoby s obmedzeniami súvisiacimi s vekom, ale aj osoby v rôznych etapách života, 
ako sú deti, dospelí a starší ľudia. 

Tento dokument tiež špecifikuje požiadavky a odporúčania na funkčnú prístupnosť a využiteľnosť in-
validných vozíkov vo vybudovanom prostredí. Typ invalidných vozíkov a následné stanovenie mini-
málneho manipulačného priestoru môžu byť definované národnými normami alebo predpismi a/ale-
bo môžu byť pre väčšie elektrické invalidné vozíky a mobilné skútre v určitých typoch budov stano-
vené obstarávateľom. 

Na účely tohto dokumentu sa pojem „prístupnosť“ používa v zmysle „prístupnosť a využiteľnosť“. 

Pre budovy so špecifickou funkčnou náplňou (pozri kapitoly 16 až 20) ako je ubytovanie, kultúra, rek-
reácia a šport, administratíva, služby a vonkajšie a verejné priestory a dopravné zariadenia sú základ-
né požiadavky na funkčnú prístupnosť doplnené o kľúčové požiadavky a odporúčania podložené inými 
súvisiacimi normami alebo usmerneniami. 

Tento dokument je v značnej miere založený na ISO 21542: 2011 Stavebné konštrukcie. Prístupnosť 
a využiteľnosť vybudovaného prostredia (v revízii)*), v prípade potreby doplnený o odkazy na alterna-
tívne a/alebo doplňujúce dokumenty (identifikované v kapitole I mandátu M/420). 

Tento dokument má slúžiť predovšetkým ako rámec definujúci spoločné princípy a spoločný jazyk pre 
verejných obstarávateľov, ale aj architektov, inžinierov, správcov objektov, dizajnérov a iné zaintere-
sované profesie v ich príslušných oblastiach práce, ktorý im umožní požadovať, špecifikovať, navr-
hovať a posúdiť zhodu týkajúcu sa prístupnosti vybudovaného prostredia a tým vytvoriť prostredie 
prístupné pre všetkých. 

Na účely všeobecného rámca sa v úvodnej stručnej informatívnej časti „Odôvodnenie“ chápanej ako 
pozadie pre konkrétny kontext nachádzajú vysvetlenia motivácií pre požiadavky a odporúčania uve-
dené v tomto dokumente. 
  

                                                             
*)   NÁRODNÁ POZNÁMKA 1. – Revízia bola vydaná ako ISO 21542: 2021. 
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Kritériá na technické parametre spĺňajúce funkčné požiadavky uvedené v tomto dokumente, klasifiko-
vané podľa tried, podrobných rozmerov atď. budú zdokumentovné na príkladoch v technickej správe 
CEN-CENELEC Prístupnosť a využiteľnosť vybudovaného prostredia. Kritériá a špecifikácie technických 
parametrov (TR 1), ktorá je v súčasnosti pripravovaná, a môžu byť stanovené aj národnými staveb-
nými predpismi, národnými normami alebo inými národnými usmerneniami.*) 

Zároveň sa aktuálne spracováva technická správa CEN-CENELEC (TR 2) o posudzovaní zhody s funk-
čnými požiadavkami uvedenými v tomto dokumente a technickými špecifikáciami uvedenými v NWI 
JT011002.**) 

                                                             
*)  NÁRODNÁ POZNÁMKA 2. – Prijatá ako TNI CEN/TR 17621: 2021. 

**)  NÁRODNÁ POZNÁMKA 3. – Prijatá ako TNI CEN/TR 17622: 2021 
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1    Predmet  

Tento dokument popisuje základné, minimálne funkčné požiadavky a odporúčania pre prístupné a vy-
užiteľné vybudované prostredie podľa zásad „dizajnu pre všetkých“/„univerzálneho dizajnu“, ktoré 
uľahčia jeho rovnocenné a bezpečné využívanie širokému okruhu používateľov vrátane osôb s obme-
dzenou schopnosťou pohybu a orientácie. 

Požiadavky a odporúčania uvedené v tomto dokumente sú použiteľné v celom spektre vybudovaného 
prostredia. 

Tieto požiadavky a odporúčania na funkčnú prístupnosť a využiteľnosť sú relevantné pre návrh, vý-
stavbu, obnovu alebo úpravu a údržbu vybudovaného prostredia vrátane vonkajších peších a verej-
ných priestorov. 

POZNÁMKA 1. – „Dizajn pre všetkých“ a „univerzálny dizajn“ zdieľajú podobnú inkluzívnu filozofiu dizajnu. „Univer-
zálny dizajn“ znamená dizajn produktov, prostredí, programov a služieb tak, aby ich mohli používať všetci ľudia v čo 
najväčšom možnom rozsahu bez potreby upravenia alebo špecializovaného dizajnu. „Univerzálny dizajn“ nevylučuje 
pomocné zariadenia pre konkrétne skupiny osôb so zdravotným postihnutím tam, kde je to potrebné. 

POZNÁMKA 2. – Pojmy ako „dizajn pre všetkých“, „univerzálny dizajn“, „prístupný dizajn“, „bezbariérový dizajn“,  
„inkluzívny dizajn“ a „transgeneračný dizajn“ sa často používajú zameniteľne s rovnakým významom. 

POZNÁMKA 3. – Tento dokument nezahŕňa otázky riadenia a údržby, ale poskytuje základné informácie v prílohe B. 

POZNÁMKA 4. – Všetky obrázky sú uvedené ako príklady. Sú opísané názvom a legendou a neposkytujú ďalšie infor-
mácie. Niektoré obrázky ukazujú negatívne príklady, ktorým sa treba vyhnúť; tieto sú označené červeným krížikom. 
Zoznam všetkých údajov, ktoré tento dokument obsahuje, je uvedený v informatívnej prílohe C. 

POZNÁMKA 5. – V prípade obnovy alebo úprav existujúcich budov alebo infraštruktúr, špecifická štúdia určí rozsah, 
v akom je možné splniť funkčné požiadavky a odporúčania. 

2    Normatívne odkazy  

Na nasledujúce dokumenty sa v texte odkazuje takým spôsobom, že časť alebo celý ich obsah predsta-
vuje požiadavky tohto dokumentu. Pre datované odkazy platí len citované vydanie. Pre nedatované 
odkazy platí posledné vydanie citovaného dokumentu (vrátane akýchkoľvek zmien). 

EN 54-23 Fire detection and fire alarm systems – Part 23: Fire alarm dev ices – Visual alarm devices. 
[Elektrická požiarna signalizácia. Časť 23: Zariadenia signalizácie požiaru. Vizuálne signalizačné zaria-
denia.] 

EN 81-20 Safety rules for the construction and installation of lifts – Lifts for the transport of persons and 
goods – Part 20: Passenger and goods passenger lifts. [Bezpečnostné pravidlá na konštrukciu a montáž 
výťahov. Výťahy na prepravu osôb a nákladov. Časť 20: Osobné výťahy a nákladné výťahy s prístupom 
osôb.] 

EN 81-70 Safety rules for the construction and installation of lifts – Particular applications for passenger 
and goods passenger lifts – Part 70: Accessibility to lifts for persons including persons with disability. 
[Bezpečnostné pravidlá na konštrukciu a montáž výťahov. Osobitné úpravy výťahov určených na do-
pravu osôb alebo osôb a nákladov. Časť 70: Prístupnosť výťahov vrátane osôb s obmedzenou schop-
nosťou pohybu a orientácie.] 

EN 81-72 Safety rules for the construction and installation of lifts – Particular applications for passenger 
and goods passenger lifts – Part 72: Firefighters lifts. [Bezpečnostné pravidlá na konštrukciu a montáž 
výťahov. Osobitné úpravy výťahov určených na dopravu osôb alebo osôb a nákladov. Časť 72: Požiarne 
výťahy.] 

EN 115-1 Safety of escalators and moving walks – Part 1: Construction and installation. [Bezpečnosť 
pohyblivých schodov a pohyblivých chodníkov. Časť 1: Konštrukcia a montáž.] 

EN 12183 Manual wheelchairs – Requirements and test methods. [Ručne poháňané invalidné vozíky. 
Požiadavky a skúšobné metódy.] 
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EN 12184 Electrically powered wheelchairs, scooters and their chargers – Requirements and test methods. 
[Elektricky poháňané invalidné vozíky, skútre a ich nabíjačky. Požiadavky a skúšobné metódy.] 

EN 13200-1 Spectator facilities – Part 1: General characteristics for spectator viewing area. [Zariadenia 
pre divákov. Časť 1: Všeobecné charakteristiky priestorového usporiadania hľadiska.] 

EN 16005 Power operated pedestrian doorsets – safety in use – requirements and test methods. [Mecha-
nicky ovládané dvere. Bezpečnosť pri používaní. Požiadavky a skúšobné metódy.] 

EN 301549 Accessibility requirements for ICT products and services. [Požiadavky na dostupnosť výrob-
kov a služieb IKT.] 

EN 60118-4 Electroacoustics – Hearing aids – Part 4: Induction-loop systems for hearing aid purposes – 
System performance requirements (IEC 60118-4). [Elektroakustika. Sluchové protézy. Časť 4: Systémy 
s indukčnou slučkou používané pre sluchové protézy. Požiadavky na prevádzkové vlastnosti systému 
(IEC 60118-4).] 

EN 81-761) Safety rules for the construction and installation of lifts – Particular applications for passen-
gers and goods passenger lifts – Part 76: Evacuation of persons with disabilities using lifts. [Bezpečnostné 
pravidlá na konštrukciu a montáž výťahov. Osobitné používanie osobných výťahov a nákladných vý-
ťahov s povolenou dopravou osôb. Časť 76: Evakuovanie osôb s obmedzenou schopnosťou pohybu 
a orientácie výťahmi.] 

CEN/TR 15894 Building hardware – Door fittings for use by children, elderly and disabled people in do-
mestic and public buildings – A guide for specifiers. [Stavebné kovanie. Kovanie dverí na použitie pre 
deti, seniorov a zdravotne postihnuty ch ľudí  v doma cnostiach a verejny ch budova ch. Na vody.] 

 

1) V príprave. Stav v čase publikácie: prEN 81-76. 

*)  NÁRODNÁ POZNÁMKA 4. – V tomto dokumente je pojem „prístupnosť“ vždy používaný vo význame bezbariérová prístup-
nosť. 

https://www.electropedia.org/
https://www.iso.org/obp



